

慷慨悲歌吳祿貞

曹文錫

少年中舉青年領軍

吳祿貞，字綏卿，湖北雲夢縣人，父爲秀才，文名遐邇，曾在武昌講學。祿貞幼慧，有神童之譽，且少承家學，精通經史，年十五入邑庠，未幾補廩膳生。十七歲，舉於鄉，值清政不綱，外患日亟，祿貞卽有從戎志，時張之洞創辦湖北武備學堂，乃投考入學。爾後即以高材生，選送日本留學，入士官學校，習騎兵科，因而結識傅慈祥、鈕永建諸志士，其結識孫中山先生，亦在此時，從此革命思想，無日不盤礴於心中矣。

公元一九〇〇年（光緒二十六年），義和團亂起，釀成八國聯軍入北京之禍，時孫公中山在日本，以國勢阽危，亟須革命，乃召集志士，在鍊倉祕密會議，擬由各同志分赴長江及珠江兩流域，分別活動，除珠江流域由孫公自行主持外，其長江流域，則由吳氏負責。祿貞卽祕密回國，與傅慈祥等，策動唐才常等在武漢成立「自立軍」。（唐氏原爲康梁之保皇黨，後由祿貞及

通等地響應，以成犄角之勢。不料事機不密，唐傅二人被捕殉難，祿貞聞噩耗，乃由大通赴滬，轉回日本。是次策動武漢革命，雖未成功，亦足寒清廷之膽，但祿貞往來，神出鬼沒，連他之同窗至友良弼（滿洲親貴），亦毫不知情，清吏固無論矣。

祿貞學成回國，自念須投身軍界，方足以傾覆滿清，於是由于良弼之介紹，成爲清人親貴錫良之得力助手。一九一一年（宣統三年）錫良繼徐世昌調任東三省總督，祿貞亦隨同前往關外，其職務爲第六鎮統制。（按其時有所謂北洋六鎮，第一鎮何宗蓮，第二鎮馬龍標，第三鎮曹鋗，第四鎮吳鳳麟，第五鎮張懷芝，第六鎮段祺瑞。吳祿貞便是接充段祺瑞之遺缺）。

其時，錫良亦照袁世凱辦法，在北洋各鎮中，各調一部分軍隊，合編爲第二十鎮，其第一任統制爲陳宦，陳氏與吳祿貞及第二混成協統藍天蔚，均爲湖北人，當時被稱爲『關外湖北三傑』。

後來趙爾巽繼錫良爲東三省總督，派陳宦赴德國考察軍事，第二十鎮統制職務，便由土官第

二期畢業生張紹曾接任。另一士官（第三期）同學蔣方震，亦被調來，充任督練公署總參議。而吳、蔣、張、藍，又是土官系之老同學，吳等在東三省的局面，舉足輕重矣。

當光緒末期，清廷對於日本土官畢業生，均極重用，而吳祿貞是其中佼佼者，且得錫良之援引，故拔擢亦速。後偵知彼等在日留學時，多有與革命黨人往還，乃漸起疑心。殆辛亥武昌起義不久，第二十鎮統制張紹曾（防地在漢州）曾發生兵諫事件，謂清廷不宜以武力解決南方革命軍，應順從民意，以協商方式進行。清廷卽派吳氏前往宣撫，實則將吳氏調離防地也。（吳氏防地在石家莊）。其時陝西之新軍，推舉張鳳翽（士官出身）爲都督，山西新軍，亦推舉標統閻錫山（與張鳳翽爲士官同期同學）爲都督，同時獨立，響應革命。吳氏赴漢州，與張紹曾妥商步驟後，復輕騎至娘子關，與閻張二氏密議，計劃分三路進襲北京。事畢後，卽返石家莊，並派心腹王孝真密往武昌，與黎元洪商量南北夾攻大計。初

畢永年所說服，遂加入興中會）。其後唐才常、傅慈祥，在武漢策動革命，而吳祿貞則赴安徽大

。」不意十餘日後，而吳祿貞竟以被刺聞。

初，清廷以武昌革命起義，各省響應，急派滿人蔭昌督兵南下抵禦，但念蔭昌統率北洋軍隊，恐其不能節制，清攝政王載灃即開御前會議，

均主張起用袁世凱。蓋宣統元年，載灃奉德宗（光緒）遺詔，囑將袁氏斬首。後來得各大臣勸諫，乃將袁氏革職，放歸田里。至是乃派要員至洹上村，（袁氏家鄉）促袁氏出山。袁氏故意不允接受上諭，清廷愈焦急。每日促駕人員，絡繹於道。後由袁氏之長子克定，從中斡旋，袁氏要求，

凡軍事、政治，均由其主持，清廷深恐北洋軍隊叛變，故對於袁氏之一切要求，盡行接納。當時氏，謂有緊急軍事報告，吳氏卽開門延入，馬卽夜馬蕙田帶同其哨官（等於連長）梁鎮英叩見吳氏，謂有緊急軍事報告，吳氏卽開門延入，馬卽向吳氏放槍，但手顫又扳機不靈，梁鎮英在後，卽趨前放槍，中吳氏要害而倒地，梁某卽抽出利刃，割取吳氏頭顱，奔赴北京領功。同時被難者，尚有吳氏之參謀長張世膺，副官長周維楨，蓋當時數里內，

均屬馬周二人之心腹部隊，無人敢過問也。事後，吳氏之屍體，由閻錫山派人安葬，並配上木雕頭顱，在石家莊附近下窓。被刺時，年僅三十二歲，惜哉！

袁氏從各方面偵悉吳祿貞之不穩情形，乃囑袁克定及張鎮芳等，以大量金錢，收買吳氏之部屬，

乘機刺殺吳氏，因此而演成石家莊之慘劇。

當武昌首義不久，西南各省響應，而山西之閻錫山及陝西之張鳳翽，復宣告獨立。清廷恐東三省不穩，乃急升調吳祿貞氏爲山西省巡撫，蓋欲分散懷有異志者之勢力，爲釜底抽薪之策。乃吳氏仍留石家莊，且扣留南下之軍備，無意履新，遂於九月十六日（夏曆）夜間一時，被其部下標統馬蕙田，及第十二協統周符麟等所刺殺。是

長空萬里封侯一夢

吳祿貞雖飽受革命思想之薰陶，但自念出仕清朝，數年之間，升至第六鎮統制（等於後來之師長），後因第六鎮部下複雜，艱於整理，故常住北京，並在東城大方家胡同修建樓房一所，共用八千元，彼廉潔自持，此項建築費，是向日本正金銀行以房地產抵借者（祿貞死後，山西省政府贈其家屬恤金一萬元，其夫人卽用此款歸還正金銀行）。彼對於中國前途，深切杞憂。曾約蔣方震，程明超及李書城商討應付日本侵華之方略，且上清廷一奏摺。其中有云：

「日本圖我，已非一日。甲午之戰，啓外人

侮我之端；庚子之役，爲各國進兵之始。勝俄以

後，野心愈熾。夷朝鮮爲其版圖，視東省作爲外

府。」



滿清末造的青年將軍，才氣縱橫，英年遇刺而亡的第六
鎮統制（師長）吳祿貞。

列吳案之嗾使犯爲

設立軍諮大臣處理，以一事權，軍機處改爲內閣

蔭昌、載灃、袁克定、張鎮芳，而主謀者，實爲袁世凱，主犯爲周符麟、馬蕙田，兇首爲梁鎮英，蓋兇手曾收受袁克定貳萬兩之買凶費，並許以升官也。

吳氏死後，袁世凱以心腹之患已除，乃由垣上村赴北京，接受清廷所授予之軍政大權，不久就與南方革命妥協，威迫清廷退位，而成立中華民國，袁乃繼孫中山先生爲臨時大總統。其居心毒辣，較曹孟德殆又過之。



本文作者曹文錫係吳祿貞好友
亞伯先生之公子

。摺中又痛陳國內軍隊腐敗情形，並舉第六鎮爲

例說：「全鎮官長四百，而受軍事教育合軍官資格者不足五十，且有年六十仍充排長者，官長如此，兵士可知。名曰新軍，實爲烏合。」云云。此披肝瀝胆之奏摺上呈後，清廷特賜御饌，表示嘉納，但迄未見施行。吳氏以清廷頗預之至，

將來大好河山，必亡於日本。及至武昌起義，乃

聯絡東三省及山陝同志，定期響應，分別向北京

進軍，以冀成立一共和政體之國家，此則其素所

抱負也。

吳祿貞不但是一位義薄雲天之革命志士，而且是一位慷慨悲歌之民族詩人。其詩詞雄直悍快，不肯作囁嚅兒女語。吳氏死後，由廉南湖先生

搜集其遺稿，編成「西征草」及「戊延草」各一卷，由廉夫人吳芝瑛女士書寫影印。成爲小萬柳

堂精印本之一（當時吳芝瑛女士之詩與書法，稱爲雙絕，夫婦所居之園，名小萬柳堂，民國初年之名人也）今日恐不得見矣。茲錄吳氏遺作小詞

「西江月」一闋如下：

報道金牌罷戍，空教壯士蓬飛。關首鄉關何處？長空幾陣飛鴻。憑將秋信寫江東，萬里封侯一夢！

此詞作於一九〇八年，即光緒三十四年戊申。廉南湖先生編訂「戊延草」，列爲最後一首。

此詞悲憤激昂，但「報道金牌罷戍，空教壯士蓬飛」及「萬里封侯一夢」等句，似是不吉之諷語。

論曰：吳祿貞天資特秀，才學過人，自日本回國後，即受錫良知遇，不數年間，升至總制。

珍聞秘笈，在在都是最富有價值的珍貴史料。

編輯告白（二）

編者

（51）

聲名動遐邇，且逆知日本之侵華日亟，思所以禦

悔之策，真可稱英雄豪傑之士矣。惜某賦性剛強，乏沉潛之氣，所謂干將莫邪終虞缺折者也。

當滿清末造，軍政上下惟利祿是圖，獨祿貞以廉潔自持。惜其部屬心腹不多，將材更少。觀

其上清廷奏摺，可略見之。祿貞宅心忠厚，且鋒鏗過露，又不思及政治上之毒辣陰謀，變生肘腋，固意中事耳。

雖然，祿貞固袁世凱之所畏且忌者也。假令

刺客不行，良將猶在，則北方政局，頓爲改觀，

而袁氏莫能肆其兇慘矣。詩云：人之云亡，邦國殄瘁，其吳氏之謂乎。

△本年三月十二日爲國父孫中山先生逝世

五十周年，孫先生生前與台灣有深厚的淵源，特殊的感情，但是他一生之中究竟來過幾次台灣，時至如今仍是一個議論紛紜之局，二次，三次，四次，各有各的說法。王成聖教授經過深入研究，廣蒐中日兩國諸子百家之說，却又有驚人的新發現——國父來台共有五次之多，「國父五次來台考」發表，不但記載了國父五次來台的詳細經過，尤且將往昔二次、三次、四次說中種種不可解的矛盾，亦爲之一掃而空了。

△費雲文先生寫「戴雨農與鄭介民」，對於這兩位功在國家勢將不朽的我國情報工作傑出領導人物，寫來栩栩如生，阿堵傳神，其中的

△章君穀先生的「衆家老闆黃金榮」，撲朔迷離，案外有案，曲折離奇，誠所謂洋洋乎大觀。

△本期出版因值春節，工廠休假，祝秀俠先生、周蜀雲博士、李景武教授、鍾貢勛教授、衛挺生教授、謝康教授以及劉文煥先生等大作因趕排不及，均將延在以後各期陸續刊出，敬請讀者注意，並希諸位作家原諒。